

TEKOVSKÉ
NOVINYOznamy
Kultúra
História
Šport

ČÍSLO 18 • ROČNÍK XX • streda 6. október 2010 • 0,27 € • (8 Sk)

Mesto Zlaté Moravce vás pozýva pri príležitosti **Mesiaca úcty k starším** na stretnutie s primátorkou mesta Ing. Serafínou Ostrihoňovou, ktoré sa bude konať **19. októbra 2010 (utorok) o 15.00** v divadelnej sále MsKS.

V kultúrnom programe vystúpia deti zo školských zariadení mesta Zlaté Moravce. Vstup zdarma.

Milá slávnosť je pripravená pre tých, ktorí už majú svoj produktívny vek za sebou a pre mesto a spoločnosť urobili toho veľa. Sme im vďační za múdrosť, obetavosť a skúsenosti odovzdávajúce svojim potomkom.

MsKS pripravuje

- Dňa 13. októbra od 15.00 do 17.00 v DS MsKS konkurz do súťaže **Zlatomoravecká superstar** pre spevákov od 10 rokov. Na konkurz si prineste so sebou podklad, alebo originál skladby na CD. Prihlášky s menom, priezviskom a názvom súťažnej skladby zašlite do 11. 10. na email peter.keres@atlas.sk.
- Dňa 29. októbra o 17.00 vystúpenie HS **Cigánski diabli**. Vstupné pred koncertom 10 €, v predpredaji v kancelárii MsKS a v predajni Repro Mix 8 €.

Nebezpečná šelma
či neškodný macko?

Predstava medveďa vyvolá u väčšiny z nás rozrušené reakcie. Najmä, keď do redakcie sme dostali informáciu o výskyte medveďov v našich blízkych lesoch. Potvrdil nám ju aj Ing. Garaj, poľovný referent odštepného závodu Lesy Topoľčianky.

„Tento rok je masívne rozšírenie medveďov. Dôvodom sťahovania z pravekých lesov sú pravdepodobne lesné kalamity a poveternostné podmienky, ktoré vytlačili medveďa do našich lesov. Výskyt piatich medveďov sme zaregistrovali ešte z jari od Jelenca po Jedľové Kostolany. Je to medvedica s dvomi mláďatami, v závese im chodí asi dvojročný, 60 kg vážiaci medveď a veľký medveď s hmotnosťou okolo 100 kg. V obci Hostie v lokalite Karlova dolina upozorňuje na výskyt medveďa výstražná tabuľa.“

A ako byť v bezpečí na území s výskytom medveďov? Je dobré si v duchu premietnuť, ako by ste mali reagovať. Vedomosti a príprava vás môžu posilniť, aby ste sa vhodne správali pri stretnutí s medveďom a vyhli sa útoku. V lese aj v lokalitách s výskytom medveďa je potrebná ostražitosť, najmä ráno, večer a v noci, keď sú medvede aktívnejšie. Všimajte si stopy alebo iné znaky prítomnosti medveďa. Pomôže rozprávať sa, písať, robiť lomoz – byť hlučný a tak dopredu upozorniť medveďa na prítomnosť človeka.

-r-

Najuznávanejší odborník v
ovocinárstve poctil svojou
návštevou Moravce

Vernisáž výstavy ovocia, zeleniny a okrasných rastlín v Zl. Moravciach poctil svojou návštevou prof. Ing. Ivan Hričovský, DrSc. V rámci stretnutia radil záhradkárom ako správne pestovať a ošetrovať ovocné stromy, kríčky, vinič, ovocie i zeleninu, ale aj ako a kedy účinne bojovať proti chorobám a škodcom. Hovoril aj o správnom výbere stromčekov odolných voči chrastavitosti.

Profesor Ing. Ivan Hričovský, DrSc. dosiahol pozoruhodné úspechy a ocenenia v odbore záhradníctvo. Patrí medzi ľudí, ktorých si pre odbornosť požívajú na besedy najmä záhradkárske organizácie. Aj na výstave ovocia a zeleniny 16. septembra nevtieravou a zaujímavou formou besedoval a odpovedal na otázky domácich i hostí.

Pochválil iniciatívu záhradkárov, organizácií a škólkarov, ktorí prispeli svojimi dekoráciami z prírodných produktov k dobrej úrovni výstavy. „Podobnými akciami podporujete a na prvé miesto dávate naše ovocie a zeleninu, ktoré sú nutričnými hodnotami ďaleko bohatšie ako to, čo dovážame za drahé peniaze zo zahraničia. Konzumujeme to, čo sa urodí v našej zemi a o to sa musíme pričiniť v záujme zdravia nás i našich detí. Na Slovensku sú zastúpené jablone 54 percentami, hrušky len 3 percentami. Aj preto chceme hrušky dostať zaujímavou súťaživou formou do našich záhrad,“ hovorí profesor Hričovský o dôležitosti rôznych ovocinárskych a záhradkárske súťaží aj v takom nepriaznivom roku aký je teraz.

„Dnes už nemusíme čakať na úrodu 10 – 15 rokov, máme hrušky rodiace už v 2. a 3. roku. Spoločným cieľom záhradkárov je, aby záhradky v 21. storočí boli viac ekologické, prírodné a menej chemické. Treba poznať zdravotný význam ovocia, čo treba robiť v jednotlivých mesiacoch počas roka, prečo rezať a tvarovať ovocný strom a ker, prečo vyberať odolné alebo aspoň tolerantné odrody pri novej výsadbe a pri rekonštrukcii záhradky, dôležitosť výživy, závlah a podobne. Nezabúdajte ani na staré krajové odrody, ktoré z našich pôvodných oblastí už postupne odchádzajú. Snažme sa dostávať do našich záhrad odrody, ktoré sú odolné proti chrastavosti a múčnatke, dobre uskladniteľné a ktoré majú aj dobré chuťové vlastnosti.“

Profesor Hričovský upriamil pozornosť aj na slivky. „Obsahujú mnoho vitamínov, sú dobré na zrak, proti stresu a únave. V minulosti boli u nás pestované v pomere 1:1 k jabloniam, po napadnutí sliviek šárkou sa začali u nás strácať. Snažme sa ich nahradiť odolnými odrodami.“

Venoval sa aj čerešňiam, marhuliam – výsadba je



vhodná na jar, v oblastiach s priemernou ročnou teplotou nad 8,5 °C, zrážkami nad 500 mm, väčšina odrôd je samoopelivá, do záhradiek sú vhodné vesna, veharda, veekot, bergeron, velbora, broskyniam – do záhradiiek odporúča odrody luna, fenix, earliglo, redhaven, flamingo, cresthaven, nektárikám a orechom (medzi ošúpané orechy dáme 3 – 4 bobkové listy).

Z drobného ovocia upriamil pozornosť na dva druhy: maliny a egreše kríčkové a stromčekové. Pri čerňaniach radil skracovať bočné výhonky za piatym listom, keď odrodia odstrihneme ich úplne od zeme. V závere prednášky hovoril o čerňaných a čiernych ríbežliach bohatých na rôzne vitamíny a strawberách – krížencoch maliny a černice.

A. Mondočková

Z programu schôdze MsZ

Mestské zastupiteľstvo v Zlatých Moravciach na svojom 51. zasadnutí 29. septembra prijalo uznesenie, ktorým schvaľuje zmenu zo súčasného spôsobu užívania 24 jednoizbových bytov nachádzajúcich sa v bytovom dome sup. č. 1688 ako bytov opatrovateľskej služby (1. až 8. poschodie na Kalinčiakovej ul. č. 6, 8 a 10) na byty trvalého bývania.

Ostatné body schváleného programu, ktoré neboli prerokované, by sa mali prejednávať na nasledujúcom zasadnutí MsZ.

Jedná sa napr. o zmenu uznesenia a schválenia nového času ukončenia MsZ, schválenie podmienok výberového konania na kontrolóra mesta, informácie o komunálnych voľbách, schválenie prísediaceho na Okresnom súde Nitra 2010 – 2014, kontrola plnenia uznesení, novelizácia rokovacieho poriadku č. 2 MsZ v súlade so zákonom 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov, schválenie záverečného účtu Mesta Zlaté Moravce za roky 2007, 2008, 2009, rozpočet mesta na rok 2010, žiadosť PFA.

Ďalšie návrhy sa týkajú zmien všeobecne záväzných nariadení o ochrane ovzdušia a o poplatkoch za jeho znečisťovanie, deratizácie, udržiavania všeobecnej čistoty a ochrany zelene.

Medzi body na prerokovanie čaká žiadosť záhradkárov o prenájom pozemkov (lokality Zlatňanka), návrhy na odpredaj a zámeny pozemkov (aj pod garážami) pre fyzické a právnické osoby a na zmenu čakajú aj časti uznesení.

Práce na R1 aj počas dovolení

Po časti budúcej rýchlostnej cesty R1 jazdia od augusta autá v plnej intenzite. V križovatke Lehota pri Nitre po odovzdaní do predčasného užívania využíva doprava dokončený ľavý jazdný pás a pri obci Tesárske Mlyňany dokončil zhotoviteľ projektu, spoločnosť Granvia Construction, nový úsek cesty 1. triedy. V auguste sa práce na výstavbe R1 sústredili na zemné práce, pokladanie podkladových aj živých vrstiev budúcej cesty a osádzanie prvých odlučovačov ropných látok. Pokračuje výstavba mostov vo všetkých fázach prác od pilotáže až po realizáciu nosných konštrukcií.

Ku koncu augusta pracovalo na výstavbe rýchlostnej cesty R1 viac ako 1500 pracovníkov, 333 stavebných a 500 dopravných strojov.

V auguste pokračovali práce na stavbe R1 v

nezmenenej intenzite na všetkých troch úsekoch od Nitry po Tesárske Mlyňany a na severnom obvode Banskej Bystrice. Intenzívne rastú mosty a estakády vďaka nasadeniu pokročilých technológií vrátane najväčšej skruže v Európe na výstavbu mostov, ktorá na Slovensko prišla z Portugalska. Pri výstavbe budúcich ciest prebiehali ako zemné práce v podobe odkopov a násypov a vylepšovania podlažia, tak aj výstavba kanalizácie a prvých odlučovačov ropných látok, slúžiacich na ochranu pôdy. Postupne rastie počet dokončených čiastkových úsekov, po ktorých intenzívne jazdí doprava z Nitry v smere na Banskú Bystricu.

Z tlačovej správy Granvia Costruction

Nový podpredseda NSK

Nitriansky samosprávny kraj má nového podpredsedu, popri PhDr. Jánovi Vančovi, PhD., z KDH a Ing. Vladislavovi Kollárovi z SDKÚ je ním od 23. septembra aj Ing. Vladislav Borík, PhD., SMER – SD, ktorý na poste podpredsedníčky nahradil Ing. Ľubicu Burdovú, SMER – SD. O jej odvolaní rozhodli krajskí poslanci. Odvolali ju nielen z postu podpredsedníčky kraja, ale aj členky správnej rady neziskovej organizácie, pre jej vyjadrenia o údajnej skrytej privatizácii nemocnice v Leviciach. S návrhom na odvolanie prišiel Tibor Glenda, krajský predseda SMER – SD. Slovenská koalícia (SMER, SDKÚ, KDH, HZDS) hlasovala jednotne, za odvolanie z funkcie podpredsedníčky bolo až 46 zo 48 krajských poslancov, zdržali sa len samotná Ing. Burdová a nezávislá poslankyňa Ing. Ostrihoňová. V správnej rade nemocnice ju nahradil Pavol Meňky, SMER – SD.

Slávenie spomienkovej svätej omše v Zlatých Moravciach

Farníci Zlatých Moraviec si pripomenuli 225. výročie znovupostavenia rímskokatolíckeho farského chrámu sv. Michala archanjela.

Dnešný farský chrám od základov zväčšil a prestavoval kardinál Krištof Migazzi, viedenský arcibiskup zo svojich vlastných prostriedkov.

Slávnostná konsekrácia sa konala na sviatok sv. Michala archanjela, mocného ochranu pred pekelnými mocnosťami a pohanstvom. Poprosil svojich rodákov, aby sa denne v modlitbách utiekali k anjelom – sv. Michalovi, Gabrielovi, Rafaelovi a predkladali im svoje starosti a problémy a oni ich určite predložia Všemohúcemu Bohu.

Tento chrám je pre nás všetkých, ktorí sme sa tu narodili, prijali sviatosti a tu žijeme, domom nášho Nebeského Otca, preto si ho ctíme a vážime, je pre nás miestom, kde sa neustále môžeme vracať a predkladať Pánu Bohu svoje prosby a zároveň vzdávať ňmu.

Tento chrám je pre nás všetkých, ktorí sme sa tu narodili, prijali sviatosti a tu žijeme, domom nášho Nebeského Otca, preto si ho ctíme a vážime, je pre nás miestom, kde sa neustále môžeme vracať a predkladať Pánu Bohu svoje prosby a zároveň vzdávať ňmu.

správca farnosti v Palárikove a Mgr. Miroslav Galis, kaplán v Zlatých Moravciach.

Vdp. Róbert Horka vo svojej homílii zdôraznil, že je pre neho veľkou ctou a zároveň radosťou, že môže sláviť svätú omšu v deň patróna tohto chrámu, farnosti a mesta sv. Michala archanjela, mocného ochranu pred pekelnými mocnosťami a pohanstvom. Poprosil svojich rodákov, aby sa denne v modlitbách utiekali k anjelom – sv. Michalovi, Gabrielovi, Rafaelovi a predkladali im svoje starosti a problémy a oni ich určite predložia Všemohúcemu Bohu.

Tento chrám je pre nás všetkých, ktorí sme sa tu narodili, prijali sviatosti a tu žijeme, domom nášho Nebeského Otca, preto si ho ctíme a vážime, je pre nás miestom, kde sa neustále môžeme vracať a predkladať Pánu Bohu svoje prosby a zároveň vzdávať ňmu.

Marián Tomajko

Duchovné služby

Na zabezpečenie duchovných potrieb pacientov okrem zaopatrovania priamo na lôžkových oddeleniach budú slúžiť aj priestory kaplnky Mestskej nemocnice v Zlatých Moravciach. Poskytované budú zdarma a doba ich poskytovania bude určená na základe dohody s vedením nemocnice.

Mestská nemocnica umožní duchovným z Kongregácie bratov tešiteľov z Getseman vstup do svojich priestorov v ktorúkoľvek inú hodinu mimo určených hodín na želanie pacienta. Hovorí o tom dohoda o vzájomnej spolupráci medzi Mestom, Mestskou nemocnicou a Kongregáciou bratov tešiteľov z Getseman.

Oznámenie

Mesto Zlaté Moravce na základe § 9a ods. 9 zák. SNR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov a v nadväznosti na zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších právnych predpisov **týmto oznamuje**, že pozemok vo vlastníctve Mesta Zlaté Moravce parc. č. 2457/28, druh pozemku: zast. pl. a nádvorie o výmere 1 438 m², zapísaný v katastri nehnuteľností SR, správa katastra Zlaté Moravce, okres Zlaté Moravce, obec Zlaté Moravce, k.ú. Zlaté Moravce na LV č. 5417 sa bude prenajímať **priamym prenájomom za podmienky minimálnej výšky nájomného 0,99 eur/m².**

Mesto Zlaté Moravce súčasne stanovuje **lehotu na doručenie návrhov nájomných zmlúv rešpektujúcich uvedenú podmienku pre záujemcov o prenájom uvedeného majetku Mesta Zlaté Moravce**

do 22. 10. 2010, najneskôr do 12.00 a to do podateľne Mestského úradu Zlaté Moravce, 1. mája 2, 953 01 Zlaté Moravce.

Návrhy nájomných zmlúv obsahujúce najmä konkrétny účel nájmu a konkrétnu výšku nájomného je potrebné doručiť v určenom termíne v písomnej forme v zalepenej obálke označenej heslom „**Nájom – 3/2010 – Neotvárať!**“ na Mestský úrad Zlaté Moravce, 1. mája 2, 953 01 Zlaté Moravce (rozhodujúci je čas prijatia obálky do podateľne Mestského úradu).

Biela pastelka

V Zlatých Moravciach tak ako v ďalších 114 mestách na Slovensku, sme mohli stretnúť 22. septembra dobrovoľníkov verejnej zbierky Biela pastelka. Kúpou bielej pastelky sme mohli podporiť zrakovo postihnutých ľudí na ceste za životom bez bariér. Celoslovenskú zbierku organizovala Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska (ÚNSS) a v Zlatých Moravciach mala dva trojčlenné tímy študentov z GJK, ktorí v tento deň ponúkali okoloidúcim biele pastelky. „Celkom sa predalo 78 kusov pastieliek, z toho v sídle zlato-moravskej organizácie – Klube dôchodcov sa predalo 14 pastieliek a 64 v uliciach mesta. Oproti ostatným rokom, kedy sa predalo okolo 300 pastieliek, je to málo. Napriek nízkemu predaju patrí študentom gymnázia naše poďakovanie,“ hovorí predsedníčka únie so 47 členmi v Zl. Moravciach Matilda Zemanová.

Cena pastelky bola 1 €, no ľudia prispievali aj vyššou sumou. V kraji sa vyzbieralo 6 018,73 €, z toho v krajskom meste Nitra 3 729,65 €, v Zlatých Moravciach 73 €. Únia predala zhruba 5 800 pastieliek.

Deviaty ročník zbierky sa koná do 31. decembra, a tak ostatné pastelky sa budú predávať do konca roka. Ktokoľvek môže do konca roka prispieť aj prostredníctvom poslania prázdnej SMS správy v hodnote 1 € na číslo 820, vloženie príspevku na účet verejnej zbierky č. 4030016212/3100.

„Vyzbierané peniaze použijeme na špecializované sociálne poradenstvo a realizáciu kurzov nevyhnutých pre každodenný život zrakovo postihnutých ľudí. Ide napríklad o bezpečnú chôdzu s bielou palicou, čítanie a písanie v Braillovom písme a sebaobslužné činnosti ako varenie, upratovanie, osobná hygiena a podobne. Časť výnosu poputuje na aktivity zrakovo postihnutých členov ÚNSS – projekty, spolkovú a záujmovú činnosť,“ približuje využitie výnosu Ivana Potočňáková, riaditeľka únie. Pre porovnanie – v roku 2002 bol hrubý výnos 29 640,28 € a v roku 2009 to bolo 82 487,80 €.

A. Mondočková

Pohľad na historický vývoj Slovanov - Slovákov v Európe

Pokračovanie

Vysvetliť etymologické (pôvodné) odvodenie názvu slova Slovan – Slovák je takmer nemožné, pretože je viac verzií na vysvetlenie. Napríklad český kronikár Pulkava v 14. storočí odvodzuje názov Slovan od pojmu „slovo.“ Podobne aj Pavol Jozef Šafárik, zakladateľ svetovej slavistiky ponúkol výklad, že názov Slovan je odvodený od slova „slovo“. Ján Kollár v 19. storočí od slova „sláva“, grécky historik Ptolemaios 200 rokov pred Kristom menuje v Európe etnikum „Suovenoi“, vlastne „Slovieni – Suovieni“, Vikingovia nazývajú Slovanov „Vanna“, starí Etruskovia v Taliansku sa sami volajú „Veneti“, (Etruskovia patria k najtajomnejším národom Európy) podobne aj Homér v 9. storočí pred Kristom pozná etnikum, ktoré žije na pobreží Adriánskeho mora a volajú sa „Veneti Heneti“ a obývajú i časť Malej Ázie Paflagonia.

V oblasti Horného Uhorska t.j. dnešného Slovenska, ale aj na južnom brehu Dunaja už bola národnosť slovenská, ktorá sa v prameňoch historiografických z 11. a 12. storočia objavuje pod etnonymom (označením) Nitranci, Slovieni, Slovania, Slováci.

Etniká na európskom kontinente sa odlišovali aj podľa toho kde bývali, napr. Polabskí Slovania, Lužickí Srbi, Pomorania, Moravia, Korutánci – Slovieni, Horvati, Srbi, alebo podľa panovníckych skupín Česi, Bulhari, Poliaci – Lovci.

Podľa najnovších prieskumov odborníkov Slovania patria spolu s Germánmi, Keltmi, Grékmi, Iráncami, Indmi a ďalšími národmi k Indoeurópanom, k veľkej skupine ľudstva, kedysi spojenej spoločným jazykom. Kde sa praslovanský jazyk formuloval hovoria jazykovedci o porovnávaní podobností medzi slovnou zásobou a gramatikou v tzv. jazykových výpočítákoch. Systém jazyka sa menil pod vplyvom inojazyčného podložia. Pravlast' Slovanov sa nachádzala niekde v strednej Ázii odkiaľ prešli cez Malú Áziu na ostrov Lemnos (Atlantis) v Egejskom alebo Atlantskom mori (leží pod Dardanelským prielivom) už v mladšej dobe kamennej. V egejskej oblasti má európska civilizácia svoj začiatok. Lemnos je časťou ostrova Atlantis, ktorý zasiahol príval mora a zostal na určitý čas zaliaty vodou (najmä hlavné mesto), no ostrov zostal, hoci v pohromou zmenenej podobe, ktorá nastala v lete roku 1645 pred Kristom vplyvom vulkanickej katas-

trofy sopky Théry. Tieto udalosti opisuje Slavomír Chren (1949) z Hostoviec v knihe Ostrov Atlantis dýcha. Zničenie minojskej civilizácie koncom 15. storočia pred Kristom je po týchto dôkazoch viac ako nejasné. Nič nenasvedčuje tomu, že by sa tak stalo následkom výbuchov Théry. Pravdepodobnejšou príčinou zániku bol predsa len vpád silných kmeňov z gréckej pevniny.

Praslovania na Balkáne zakladajú osadu Sesklo a to je záchytný bod na európskej pôde. Potom osídlili Taliansko, južné Francúzsko a Španielsko, položili základ budúcej civilizácie. Praslovania obývajú európsky kontinent a stávajú sa historicky Slovanmi až keď pochodili takmer celý svet (podľa praslovanských nápisov) sa stala ich domovom Európa. Pomenovanie kontinentu je podľa dcéry fenického kráľa Európy, ktorej rodičia Agénor (syn boha Poseidóna) a Agriopé (Téléfassona) žili v zemi Kánan (Palestína) a boh Zeus ju uniesol, znásilnil a stala sa jeho manželkou, kráľovnou, mýtickou matkou minojských kráľov, mala troch synov, žili na Kréte, prvý sa volal Minóos a založil najstaršiu civilizáciu na európskej pôde. Gréci spočiatku pod Európou chápali stredné Grécko, ale čoskoro tak označovali celú grécku pevninu a všetko na sever a západ od nej.

Na ostrove Lemnos bol nájdený kamenný „Pomník z Lemnosu“ v obci Kaminia (osada kamenárov), kde postavili pomník svojim padlým obrancom ostrova. Objavili ho francúzski archeológovia Cusine a Durrbach, členovia vedeckej spoločnosti so sídlom v Aténach v roku 1885 a na ňom sú nápisy zo 6. storočia pred Kristom. Písmo na pomníku nie je grécke, ale praslovanské, vylúštené v roku 1957. Nápisy vyjadrujú toto. „Pozostali žijúci mňa prehovárať, strachujú sa, aby som im zo záhrobia dal vedieť, čo pozorujem na nich, živých.“ Druhý, bočný nápis vľavo. „Ak je z rodných polí súdruh vynuovač, vidím na ňom, smrť majúť.“ Tretí nápis vpravo, na boku. „Až všetci, pokiaľ sú sejúci, (rolníci) pozorujem za nich a zjavujem, čo to vierou nazývajú, aby sme sejúci strachom zomierali, aby sme sa aj o mŕtvych bojovníkov hlásili pozeraj ešte žijú, aj v raji, ticho, pokojne.“

Pokračovanie v budúcom čísle.

PaedDr. Pius Biely

Dedičstvo predkov Sevastopol' - mesto hrdina

Rozvíjanie veľkomoravskej témy znamená v duchovnom živote vždy rásť vlasteneckého vedomia. Kam všade postavy z tohto úseku našich dejín prenikli! Vyslovenou perličkou je materiál v 13. čísle časopisu Sokol z roku 1860. V lete toho roku istý Ševčík, profesor matematiky vo Viedni a kupec Havlík z Dúbravice priniesli do B. Štiavnice text novej vychytenej českej piesne „Kde domov můj“. Mala 10 slôh a P. Dobšinský ich poslovenčil.

V období Veľkej Moravy slovenské kmene v oblasti stredného Dunaja mali vyspelú poľnohospodársku aj remeselnú výrobu. Ďalej mali dobre fungujúci štátno-vojenský aparát a silnú duchovnú náplň reprezentovanú najmä školami a sieťou kostolov. Veľká Morava si vedela ubrániť a upevniť nezávislosť nielen silou zbraní, ale aj aktívnou diplomaciou.

Zásluhou Konštantína – Cyrila a Metoda sa Veľká Morava stala ohniskom vyššej kultúry slovanského slova, kolískou nového písma a literatúry, ktorú prevzali a rozvíjali viaceré slovanské krajiny.

Za počiatok slovenskej písomnosti treba pokladať rok 863, keď k nám na požiadanie veľkomoravského kráľa Rastislava prichádzajú byzantskí vyslanci, rodni bratia, pôvodom do Solúna, učiteľia Konštantín a Metod s prvými textami napísanými novou staroslovienskou abecedou, ktorú zostavili.

Vedno u nás účinkovali 3 roky. Potom Metod so svojimi učeníkmi ďalších 12 rokov. Za to obdobie vo veľkomoravských učilištiach vznikli viaceré pôvodné diela a významné poklady.

Po Metodovej smrti (885) nitriansky biskup Wiching dal rozohnať slovienske kňazstvo. Uchýlilo sa predovšetkým do Bulharska a Chorvátska, ale aj Čiech a podobne. Štafetu slovanskej písomnosti prevzali Bulhari. Nik nebude chrániť a rozvíjať naše kultúrne dedičstvo, ak si ho nebudeme chrániť a rozvíjať my sami. Veľká Morava nie sú len solúnski bratia. Je to najmä práca všetkých našich predkov, ich výrobný, myšlienkový a duchovno-jazykový odkaz, ich boj za nezávislosť, slobodu a pokrok. Konštantín a Metod sú však natoľko súčasťou nášho veľkomoravského dedičstva ako náš národný rozvoj.

Nechcime byť v jeho priebehu zatracovaní!

H. Porubská, MO MS ZI. Moravce

Koncom roku 861 sa solúnski bratia vrátili do Carihradu z misie do krajiny Chazarov severne od Kaukazu. Cisár dosadil Konštantína na vysokú školu pre výchovu kňazov, kde sa mal venovať svojej literárnej a pedagogickej činnosti. Metoda vymenoval za opáta do kláštora Polychron. O niekoľko mesiacov nato však prišiel na cisársky dvor Rastislavov posol a bratia odišli na Veľkú Moravu.

Druhá časť našej cesty – poznávanie krás Ukrajiny smerovala vlakom z Kyjeva na polostrov Krym do hlavného mesta Simferopolu. Zo **Simferopolu** sme sa presunuli do rekreačného strediska – sanatórium Ťes pri mestečku Alušta. Čakali nás rôzne výletné cesty, ktoré sme podnikali z tohto miesta.

Jedným z našich veľkých priání bolo navštíviť mesto **Sevastopol'**, ukrajinské mesto a zároveň prístav nachádzajúci sa na polostrove Krym pri pobreží Čierneho mora. V súčasnosti má mesto zvláštny štatút, kvôli tomu, že je základňou ruskej a ukrajinskej flotily. Počas druhej svetovej vojny bolo mesto v podstate celkom zničené. Po vojne získalo štatút hrdinského mesta a od 8. mája 1965 názov

„Mesto – hrdina“.

Podarilo sa nám viac ako sme očakávali. Navštívili sme toto mesto práve v deň, keď bol sviatok – Deň čiernomorskej flotily. Sledovali sme tu z nábrežia admirála Nachimova prehliadku vojenských plavidiel a námorného výsadku „černomorského flotu“. Pri prehliadke mesta sme sa stretli s jedným z mála žijúcich veteránov obrany mesta, bojovníka na Sapunských výšinách, ktorý

nám ukázal Múzeum černo-morského flotu. Autobusom sme sa potom dostali na „Memoriálny komplex Sapun Gora“, na Sapunských výšinách, kde sme si prezreli diaprojekty bojov na Sapun gore 7. 5. 1944. Pamätník slávy sovietskym vojakom – osloboditeľom, pamätnú stenu s menami padlých hrdinov pri oslobodzovaní mesta Sevastopol' a expozíciu sovietskej vojnovnej techniky a zbraní.



Celá táto prehliadka mesta, veľký záujem návštevníkov a starostlivosť o vojenských veteránov v nás zanechali hlboké dojmy, ktoré by mohli byť vzorom aj pre nás všetkých.

Naša tohtoročná dovolenka prekonala naše očakávania a navadila nás pokračovať v tom aj na budúci rok.

manželia Pihaloví
ZI. Moravce



Výstavba novej teplárne v meste Zlaté Moravce

Prenájom tepelného hospodárstva v meste Zlaté Moravce pred nás postavil úlohu vybudovať novú tepláreň na spaľovanie drevnej štiepky. Odborná expertíza pôvodnej kotolne a stavby, v ktorej je kotolňa umiestnená ukázala, že stavebný objekt nie je vhodný na vybudovanie nového tepelného zdroja. Hlavným dôvodom bola nutnosť uchovať pôvodnú technológiu ako zálohový zdroj a tiež poznanie, že existujúce priestory nemajú vyhovujúcu dispozíciu pre umiestnenie novej teplárne. Kalkulované náklady na dlhodobé udržiavanie objektu boli neprimerane vysoké a ďaleko prevyšovali kalkulované náklady na údržbu novej stavby.

Na základe tohto výsledku expertízy sme pristúpili k riešeniu, ktoré predstavovalo vybudovanie nového stavebného objektu, do ktorého bola umiestnená nová technológia. Takéto riešenie pritom umožnilo najlepšie dispozičné usporiadanie pri minimálnych nárokoch na priestor. Toto rozhodnutie sa prejavilo aj pri spracovaní projektu. Projekt bol vypracovaný podľa najnovších poznatkov a skúseností z oblasti budovania teplární na spaľovanie drevnej štiepky.

Súčasťou nového objektu teplárne je aj zabudovaný zásobník drevnej štiepky. Dispozičné riešenie sme realizovali tak, aby bolo možné využiť mechanizované zásobovanie zásobníka z neďalekého skladu. Po spracovaní projektovej dokumentácie a vyčíslení rozpočtových nákladov bola potvrdená správnosť prijatého rozhodnutia. Celkové náklady na realizáciu v tomto variante boli najoptimálnejšie zo všetkých iných prichádzajúcich do úvahy.

Druhá etapa výstavby novej teplárne postavila pred nás úlohu vybrať vhodného generálneho dodávateľa stavby. Naša spoločnosť mala k dispozícii niekoľko osvedčených dodávateľov. Napriek tomu

sme prijali rozhodnutie najst vhodného generálneho dodávateľa z regiónu. Preto sme sa rozhodli obrátiť na dodávateľa, ktorý pôsobí v meste Zlaté Moravce. Po zvážení možností, ktoré prichádzali do úvahy, sme sa obrátili na osvedčenú firmu s veľmi dobrými referenciami. Touto firmou je ViOn, a.s. Nasledovnými rokovkami sme si potvrdili, že práve tento dodávateľ je vhodný na zabezpečenie úlohy generálneho dodávateľa. Rozhodujúce bolo preukázané odborné zázemie pre budovanie stavby takéhoto typu a zmluvná garancia na dohodnuté termíny uskutočnenia jednotlivých prác a garancie ceny vykonaných činností. Firma ViOn, a.s., nám takéto garancie poskytla a zmluvne potvrdila.

Nasledujúci priebeh prác od počiatku do konca nás presvedčil, že ViOn, a.s., ako generálny dodávateľ stavby sa nám osvedčil v plnom rozsahu. Dnes, keď je stavba dokončená a v prevádzke, musíme sa vysloviť len pochvalne k činnosti generálneho dodávateľa. Svojou prácou nám výrazne pomohol splniť uverenie teplárne do prevádzky v plánovanom termíne. Na základe doterajších skúseností sa určite aj v nasledujúcich

obdobiach budeme pri prácach podobného charakteru obracať na firmu ViOn, a.s., Zlaté Moravce.

Z pohľadu dneška, t.j. po dobre vykonanej práci musíme pozitívne zhodnotiť aj prácu stavebného dozoru. V našom prípade stavebný dozor pozostával z dvoch zložiek. Jednou zložkou bol odborný dozor v osobe Ing. Jozefa Bratinku, ktorý zabezpečoval kontrolu odborného postupu a dodržania všetkých požiadaviek projektu a súvisiacich predpisov, vyhlášok, nariadení a zákonov. V tejto činnosti sa nevyskytli žiadne nedostatky a realizácia stavby teplárne zodpovedá všetkým technickým a legislatívnym požiadavkám.

Druhou zložkou stavebného dozoru bol koordinátor stavby. Mohli by sme ho nazvať riadiacim mozgom počas výstavby teplárne. V roli koor-

dinátora stavby pracoval od prvých krokov Ing. Andrej Vereský. Vďaka jeho práci, všetky činnosti zložiek, generálneho dodávateľa stavby, dodávateľa technológie ako aj dodávateľov rôznych vedľajších profesií fungovali ako dobre namazaný stroj. Všetko zapadalo v čase aj priestore do seba tak, že postup výstavby inštalácia technológie bola veľmi efektívna. Pôsobil aj ako styčná osoba pri jednaniach na zainteresovaných úradoch a inštitúciách. Napriek tomu, že sa nevyskytla žiadna neochota, prípadne prietahy na uvedených zložkách, vyžiadalo si veľa úsilia všetko v termíne skoordinať. Príkladnou činnosťou Ing. Andreja Vereského naša firma získala bezpodmienečné presvedčenie, že všetky činnosti prebehnú bezchybne.

V pozícii investora a budúceho prevádzkovateľa vystupovala naša firma, Prvá energetická a teplárenská spoločnosť, s.r.o. Hlavnou úlohou ako investora bolo zabezpečenie bezproblémového financovania budovania diela, podľa vznikajúcich

potrieb postupu stavby. Keďže financovanie bolo realizované aj z úverových zdrojov, museli sme priebežne v spolupráci s generálnym dodávateľom dokladovať financujúcej banke úroveň rozostavanosti. Kontrola banky priebežne fyzicky kontrolovala skutkový stav vykonaných prác.

Keďže sme súčasne zabezpečovali aj prevádzku pôvodnej plynovej kotolne v plnom rozsahu, vykonávali sme aj činnosti spojené s prevádzkou. Táto práca podstatne sťažovala situáciu budovania nového tepelného zdroja, lebo až po prvých mesiacoch prevádzkovania sme zistili skutočný stav rozvodového systému. Máme na mysli havarijný stav rozvodového systému. Zistené nedostatky nás prinútili okamžite uskutočniť najnevyhnutnejšie opravy. Boli to nielen opravy časti rozvodov, ale aj opravy odovzdávacích staníc. Máme za to, že keby sa neboli uskutočnili tieto práce, hrozila by ešte aj havária rozvodových systémov značného rozsahu.

Pokračovanie na 5. str.



■ Pohľad na štiepku.



■ Ing. Andrej Vereský, koordinátor stavby.

Výstavba novej teplárne v meste Zlaté Moravce



■ Zľava: Ing. Jozef Bratinka, odborný dozor a Mgr. Miroslav Stopper, prevádzkový riaditeľ.



■ Ing. Anton Michalík, zástupca generálneho dodávateľa stavby.

Dokončenie zo 4. str.

Vzhľadom na prebiehajúcu výstavbu novej teplárne sme museli postupne preorientovať našich pracovníkov na osvojenie si novej technológie. V tejto časti môžeme jednoznačne konštatovať, že naši pracovníci preukázali vynikajúcu schopnosť na preškolenie. V období, keď boli čiastočne zainteresovaní na budovaní novej teplárne, iniciatívne si osvojovali znalosti potrebné na prevádzku novej technológie. Prevádzkový riaditeľ Mgr. Miroslav Stopper preukázal schopnosť zabezpečiť prevádzku a popri tom vykonávať potrebné činnosti pri budovaní novej teplárne. Za

to, že naša činnosť zabezpečenia dodávky tepla do mesta nebola v tomto kritickom období narušená, patrí vďaka hlavne jemu.

Nezanedbateľnou prácou investora v období budovania teplárne bola aj nevďačná úloha korigovať nedostatky predchádzajúceho prevádzkovateľa v oblasti ceny tepla. Z dôvodu zanedbania povinnosti reagovať na vývoj ceny zemného plynu v roku 2008 predchádzajúcim prevádzkovateľom sa situácia dostala do kritického stavu, keď cena tepla zaostávala za skutočnými nákladmi na jeho výrobu. Takto sme boli postavení pred veľmi nevďačnú úlohu – krátko po

prevzatí prevádzkovania, upraviť cenu tepla na úroveň, ktorá zodpovedala skutočným nákladom. Bohužiaľ tento náš krok bol sprevádzaný nepriemeranou reakciou zo strany niektorých našich neprajníkov. Žiaľ, nebolo to pochopené ako naprávanie nedostatkov z predchádzajúceho obdobia, ale ako podvod na obyvateľoch.

V tejto pre nás veľmi ťažkej situácii sme prevádzkovali tepelné hospodárstvo na hranici ekonomickej únosnosti. Čelili sme neopodstatneným útokom, ale zároveň sme ako investor stavby postavili naše očakávania na úspešné uvedenie novej teplárne do

prevádzky.

Dnes je toto obdobie za nami a môžeme konštatovať, že obdobie budovania novej teplárne bolo úspešnou etapou života našej firmy. V mimoriadne nepriaznivých podmienkach sme splnili všetky naše záväzky voči mestu a obyvateľom. V nasledujúcom období budeme robiť všetky kroky k tomu, aby sme obhájili naše pozície.

Na záver sa žiada ešte raz poďakovať všetkým už spomenutým, taktiež vedeniu mesta a poslancckému zboru, ale aj tým, ktorých sme priamo nenehovali, ale sa tiež aktívne zúčastnili na vybudovaní novej teplárne, všetkým, ktorí verili,

že naše úmysly sú úprimné a fandili našej práci. Chceme vyjadriť presvedčenie, že aj tí, ktorí neverili v náš úspešný koniec sa dnes už presvedčili o tom, že nová tepláreň je na svete a cena tepla sa v meste upravila v prospech obyvateľov, znížila sa o 30% oproti pôvodnej cene.

No a nakoniec pozývame všetkých tých, ktorí stále majú pochybnosti, ale aj pánov poslancov, ktorí sa prehliadky nezúčastnili, na návštevu spojenú s exkurziou a prehliadkou nového tepelného zdroja.

JUDr. Ján Vereský, konateľ

Prvá energetická a teplárenská spoločnosť, s.r.o.
18/094/2010/PČ, 18/074/2010/SZ

V AE Mochovce osadili tlakovú nádobu pre tretí blok

Spoločnosť Slovenské elektrárne, člen skupiny Enel dokončila 7. septembra osadenie tlakovej nádoby reaktora na treťom bloku v jadrovej elektrárni Mochovce.

V jadrovej elektrárni je tlaková nádoba určená na priebeh štípanej reakcie a zabraňuje dopadom vyplývajúcim z tlaku a teploty počas prevádzky elektrárne. Dodávateľom tlakovej nádoby pre tretí blok je česká spoločnosť Škoda JS.

Paolo Ruzzini, generálny riaditeľ a predseda predstavenstva spoločnosti Slovenské elektrárne, poznamenal: „Úspešné osadenie tlakovej nádoby potvrdzuje, že sme na dobrej ceste splniť svoj záväzok a dokončiť Mochovce, najväčšiu investíciu súkromného investora v dejinách Slovenska. Vďaka dokončeniu Mochoviec posilníme bezpečnosť dodávok pre krajinu a zároveň budú zachované najvyššie štandardy používané v jadrovom priemysle na celom svete.“

Tretí blok bude uvedený do

prevádzky koncom roka 2012 a štvrtý v roku 2013. Po dokončení pokryjú všetky štyri bloky až 45% spotreby elektrickej energie Slovenska. Celková investícia na dokončenie Mochoviec predstavuje 2,8 miliardy eur, 89,3% z nich už bolo zadáných dodávateľom.

V súčasnosti pracuje na stavbe približne 2000 pracovníkov a v priebehu vrcholiacich prác sa ich počet zvýši na 4000. Navyše, keď bude tretí a štvrtý blok uvedený do pre-

vádzky, v zariadení bude zamestnaných až 250 vyškolených odborníkov.

Spoločnosť SE je najväčším výrobcom elektriny na Slovensku. Po ukončení privatizácie v apríli 2006 spoločnosť Enel S.p.A. vlastní 66% spoločnosti a zvyšných 34% kontroluje MH SR prostredníctvom Fondu národného majetku.

J. Burdová
tlaková hovorkyňa



Európske podnikateľské ocenenie

Európska komisia vyhlásila 5. ročník Európskych podnikateľských ocenení. Cieľom projektu je vyzdvihnúť miestne, regionálne a národné iniciatívy a projekty, ktoré podporujú podnikateľov a podnikateľské myslenie v regiónoch Európy.

Zúčastniť sa môžu mestá a obce, miestne, regionálne a národné združenia a inštitúcie, verejno-súkromné partnerstvá, vzdelávacie inštitúcie, podnikateľské organizácie a cezhraničné iniciatívy. Základnou podmienkou ich účasti v súťaži je, aby sa projekt podpory podnikateľského prostredia realizoval minimálne počas posledných dvoch rokov a jeho výsledky a prínos pre región sa dali jednoznačne preukázať. Informuje o tom na svojej internetovej stránke Nitriansky samosprávny kraj.

Termín na podanie vyplnenej prihlášky je **31. október 2010**.

Kinderiáda

Dňa 28. 9 sa žiaci ZŠ Robotnícka 2., 3., 4., a 5. ročníka zúčastnili 5. ročníka regionálneho kola Kinderiády v Nitre. V ľahkoatletických disciplínach si žiačka 3. A triedy Hana Melišková vybojovala krásne 3. miesto v behu na 60 metrov. Úspešnej športovkyni gratulujeme.

Mgr. Marcela Ridrichová

(Poznámka redakcie) Jedinečnú možnosť zúčastniť sa skutočných atletických pretekov dostávajú deti vďaka organizátorovi, spoločnosti Ferrero Česká a Slovenskému atletickému zväzu, ktorý na projekte spolupracuje. Patrónkou je aj v tomto roku Elena Kaliská, dvojnásobná olympijská víťazka vo vodnom slalome. V 5. ročníku pribudlo ďalšie regionálne kolo a to v Trnave. Spolu tak bude 8 regionálnych kôl. Finále bude v Bratislave.



ANGLICKY 4x RÝCHLEJŠIE

- KURZY AJ / NJ (2x2 hod./týždeň) pre deti a dospelých, všetky úrovne
- PREDŠTÁTNICOVÉ KURZY AJ/NJ
- ZABEZPEČENIE ŠTÁTNICICE B2, C1
- INDIVIDUÁLNE KURZY (ONE TO ONE)
- PRÍPRAVA NA MATURITU, DOUČOVANIE
- 18 školských rokov pôsobenia
- ZĽAVY (pre pokrač. štud., rodin. prísluš.)

ZÁPISY: denne od 15.00 – 18.00



Jazyková škola ASPEKT

Pobočka Zl. Moravce
Bernolákova 24 (bud. Polikliniky)
☎ 037/642 10 30, 0944 006 224
www.aspektnd.sk
Akreditované zariadenie MŠ SR

18/091/2010/PČ, 16/067/2010/SZ

P r e d a j , k ú p a

- Prevádzame izolátorské a pokrývačské práce, rekonštrukcie starých striech, zamazávanie hrebenáčov.
Kontakt: 0948 506 795, 0911 434 400, 633 11 86
18/092/2010/PČ, 17/069/2010/DZ
- Pečiem zákusky, torty na rodinné oslavy, svadby, stužkové. V okolí Zlatých Moraviec priveziem zadarmo.
Kontakt: 0905 823 822
18/096/2010/PČ, 18/076/2010/DZ

VEĽKÉ ZMENY V ZÁKONCH

dávame do pozornosti všetkým účtovníckam,
účtovným kanceláriám a podnikateľom

EKONOMICKÉ SEMINÁRE UŽ AJ V ZLATÝCH MORAVCIACH

d ďalšie vzdelávanie a profesijný rast

Začíname 23. 11. 2010 v reštaurácii „RIO“
(KONIBAR)

Prednášajú odborní lektori.

Viac info na stránke www.famer.sk

18/097/2010/PČ, 18/077/2010/SZ

Pozvánka na turnaj krížovky, hádanky...

Krížovkársko – hádankársky krúžok Klub 162 Zelenáčov v spolupráci so Slovenským zväzom hádankárov a krížovkárov vás pozýva na **5. celoslovenský turnaj v riešení krížoviek, hádaniek a sudoku**

Kedy? 16. októbra (sobota) od 10.00

Kde? Stredná odborná škola technická (býv. SOU Calex) Ul. 1. mája 22, Zlaté Moravce

Program: 10.00 – 13.30 krížovky, hádanky + novinka Mr./Mrs. Rekord, 13.30 – 16.00 sudoku

Súťažiteľ sa bude vo viacerých kategóriách, šancu majú aj tí, ktorí to ešte neskúsili. Treba si priniesť iba ceruzku a gumu, neplatí sa štartovné, počť a vek súťažiacich je neobmedzený. Info: 0904 139 888,
abcd1234@zoznam.sk (www.szhk.sk)

Jubileum Prílepčianky

Prílepčianka oslavuje 40. výročie. Jubileum si tento náš domáci folklórny súbor pripomenul Prílepčianskymi zvykmi tentoraz zameranými na piesne nášho regiónu. Podujatie sa uskutočnilo 28. augusta v kultúrnom dome mestskej časti Prílepy. V prehliadke speváckeho umenia sa ukázali najmä tí skôr narodení, svoju lásku k folklóru prečítali celým srdcom ako správni vyznávači tradičnej ľudovej kultúry.

Zrod súboru je spojený s rokom 1970. Prílepčianka vznikla ako folklórny súbor zameraný na prezentáciu krojov, ľudových piesní a zvykov v regióne.

Len pre zaujímavosť, najstaršou a prítom zakladajúcou členkou súboru je ešte stále mimoriadne aktívna vedúca súboru 73-ročná Anna Michalkoc – Kudrejová. FS Prílepčianka je známy z rôznych festivalov. Vrcholom jeho každoročných aktivít je práve podujatie pod názvom Prílepčské zvyky, tie siahajú ďaleko do minulosti a odovzdávajú sa z pokolenia na pokolenie. Súčasníkom ich približujú vo svojich vystúpeniach folklórnymi pásmami napríklad zverbovanie regrútov na vojnu, žatva, varenie lekáru, páranie peria, čepčenie

nevesty. Súbor vystupuje ako občianske združenie, predtým boli pod hlavičkou Unie žien Slovenska.

Hostami Prílepčianky boli súbory Chyzerovčanka z Chyzeroviec a Kamenec z Machuliniec (súbor vznikol v tomto roku). Medzi pozvanými hosťami boli viceprimátor RNDr. Marián Bátor, poslanci MsZ Ivan Hritz a Jozef Tonkovič. Celý program moderoval Mgr. Martin Daniš z MsKS. Prílepčianka má družbu s českým mestom Veľké Přílepy (pri Prahe).

A. Mondočková



■ Niekoľko desiatok speváckych súborov z horného Požitia sa stretlo na regionálnej prehliadke v Machuliniciach. Medzi účinkujúcimi súbormi bola aj naša spevácka skupina Babička vystupujúca pri základnej organizácii Jednoty dôchodcov Slovenska Zlaté Moravce.

Hoci nie sme krojovaná skupina, na toto prevažne krojované zoskupenie nás pozvali. Aj preto naše poďakovanie patrí všetkým folklórnym a speváckym súborom či už z Obč. Sľazian, Č. Kľačian, Č. Hrádku, Machuliniec a ďalším, ktoré našu účasť podporili.

Nechodíme vystupovať, aby sme vyhrali alebo postúpili, ale preto, aby sme svojim spevom rozdávali radosť, potešili ľudí a spríjemnili voľné chvíle. Veď piesne a hlavne starodávne piesne našich starých materi sú vždy vzácne a lahodné srdcu i duši. Sme radi, že v našom dôchodcovskom veku, takmer všetky sme 70-ničky, ešte niečo dokážeme a trochu pookrejeme. Veď náš život je ako pekná pieseň a peknú pieseň zložiť a zaspievať je ťažké.

E. Páleniková, predsedníčka ZO JDS ZM

Pohotovosť lekární

V dňoch 6. – 10. 10. OLIVA, Bernolákova 5 (v pracovné dni od 18. do 21. h, sobota od 12. do 20. h, nedeľa od 8. do 20. h).

V dňoch 11. – 24. 10. IRIS, Nám. A. Hlinku 28 (v pracovné dni od 7. do 21. h, víkend od 8. do 20. h).

V dňoch 25. – 31. 10. U ŠKORPIÓNA, Bernolákova 24 (v pracovné dni od 7. do 21. h, víkendy od 8. do 20. h).

Odstávka el. energie

Západoslovenská energetika, a.s., oznamuje odstávku el. energie.

Dňa 6. 10. od 8.00 do 12.00 na uliciach: **Moyzesova** 1, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 2/A, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, **Pribinova** 12, 14, 3, 5, **Sládkovičova** 103, 105, 107, 14, 16, 18, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 43, 44, 46, 47, 47/PR, 50, 55, 57, 59, 61, 67, 83, 89, 91, 93, 93/B, 95, 95A, 97, 97A, 99, **Svätoplukova** 1, 1/A, 2, 3, 4, 6, **Záhradnícka** 7.

Dňa 7. 10. od 8.00 do 12.00 na uliciach: **Hviezdoslavova** 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, **Továrenská** 1.

Dňa 8. 10. od 8.00 do 12.00 na uliciach: **Brezová** 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, **Kalinčiakova** 14, **Obrancov mieru** 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, **Hviezdoslavova** 183.

Dňa 12. 10. od 8.00 do 12.00 na uliciach: **Hviezdoslavova** 86, **Rovňanova** 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10.

Dňa 14. 10. od 8.00 do 12.00 na uliciach: **M. Benku** 1, 3, 5, 7, **Staničná** 3, 5, 7, 27.

Program Kina Tekov

6. 10. Kick – Ass, USA

Svet potrebuje nových hrdinov a preto prichádza Kick – Ass so svojou partiou. Prípravte sa na nadupané akcie, drsné fóry a čierny humor.

St.: 17.00, vstupné 2 € (60,25 Sk), MN do 15 r.

8. – 10. 10. Sexy 40, USA

Láska je naozaj veľmi krásna a niekedy aj strašne nevyspytateľná. Keď sa dvaja majú radi, na veku a predsudkoch vôbec nezáleží. 40-ročná Sandy sa zaľúbila do mladučkého Arama, s ktorým vytvorila charizmatický pár a na prekvapenie všetkých si perfektne rozumejú.

Pi.: 17.00, so., ne.: 18.00, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), MN do 12 r.

10. 10. Mačky a psi: Pomsta Kitty Galore, USA

Aj keď sa tieto milé zvieratka vždy nenávideli, v tejto komédii sa musia nečakane spojiť, aby

zachránili nielen seba, ale aj svojich ľudských pánov.

Ne.: 16.00, vstupné 2 € (60,25 Sk), MP

12. – 13. 10. Dospeláci, USA

Pohodová komédia, v ktorej vás bude zabávať výnimočný komik A. Sandler. Piaty kamaráti sa po 30 rokoch stretávajú v jednom dome pri jazere v Novom Anglicku a tu s úžasom zisťujú, že absurdný humor ich ešte neopustil.

Ut., st.: 18.00, vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

14. – 15. 10. Katka, ČR

Nenechajte si ujsť unikátny príbeh mladej Katky, ktorá márne bojuje s drogami a prostitúciou. Podarí sa jej nájsť silu vo chvíli, keď otehotnie a budúce materstvo jej ponúkne životnú motiváciu?

Št.: 17.00, pi.: 18.00, vstupné 2 € (60,25 Sk), MN do 15 r.

16. – 18. 10. Karate Kid, USA

Pripravte sa na vynikajúci

remake slávneho hitu, ktorý bude inšpiráciou pre mládež po celom svete. 11-ročný Dre Parker má problémy v škole s jedným tvrdým chalanom a preto sa rozhodne byť žiakom bývalého inštruktora karate.

So., ne.: 18.00, vstupné: 2,30 € (69,29 Sk), po.: 17.00 zľ. 2 € (60,25 Sk), MP

19. – 20. 10. Listy pre Júliu, USA

Ak si chcete vychutnať romantickú road movie v krásnom Taliansku, ktoré je plné slnka, vín a lásky, tak potom neváhajte a prídte do kina. Vo Verone, v meste večných milencov každý dostane šancu nájsť skutočnú lásku. Mladá Američanka Sofie sa o tom naozaj presvedčí.

Ut.: 18.00, st.: 17.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

program kina na
www.kinotekov.eu
www.jatt.szm.sk

Spoločenská kronika

Narodili sa

- | | |
|-------------------------------------|--|
| 1. 8. Dominika Balážová, (N) Nitra | 23. 8. Adam Daniš, (N) Levice |
| 10. 8. Teodor Pánik, (N) Levice | 24. 8. Andrej Gálik, (N) Žiar nad Hronom |
| 14. 8. Ladislav Greguš, (N) Nitra | 26. 8. Adam Havran, (N) Nitra |
| 19. 8. Natália Valachová, (N) Nitra | 3. 9. Diego Lakatoš, (N) Nitra |
| | 6. 9. Adam Meliška, (N) Nitra |

Opustili nás

- | | |
|---|---|
| 11. 9. Michal Gajdoš, 1949, Hostie | 20. 9. Barbora Tomčíková, 1921, Zl. Moravce |
| 13. 9. Jozef Červený, 1930, Lúčnica nad Žitavou | 21. 9. Štefan Valkovič, 1929, Malé Vozokany |
| 14. 9. Antonia Minárová, 1932, Beladice | 21. 9. Mária Martinovičová, 1926, Zl. Moravce |
| 15. 9. Gabriela Miškechová, 1912, Zl. Moravce | 22. 9. Anton Ďuriač, 1940, Obyce |
| 16. 9. Mária Orliková, 1922, Kostolany pod Tribečom | 22. 9. Irma Görögová, 1926, Nemčiny |
| 16. 9. Mária Vargová, 1931, Ladice | 24. 9. Alžbeta Pupáková, 1930, Hostie |
| 17. 9. Antónia Zbonková, 1940, Skýcov | 25. 9. Helena Hudcová, 1928, Choča |
| 18. 9. Karol Šutka, 1918, Zl. Moravce | 26. 9. Katarína Páleníková, 1920, Č. Kľačany |
| 18. 9. Karol Paulov, 1940, Mankovce | 27. 9. Mária Szórádová, 1945, Neverice |
| 19. 9. Ján Demeter, 1930, Zl. Moravce | 29. 9. Paulína Madolová, 1928, T. Mlyňany |

Povedali si áno

- | |
|---|
| 11. 9. Lubomír Orolín, Žitavany a Darina Juríková, Obyce |
| 11. 9. Marián Hudec, Žikava a Jana Drahošová, Zl. Moravce |
| 11. 9. Marek Valo a Ing. Emília Drgoňová, T. Nemce |
| 18. 9. Juraj Zelenka a Silvia Šmirinová, Zl. Moravce |
| 18. 9. Vladimír Lakatoš, Zl. Moravce a Veronika Matejová, Sľažany |
| 18. 9. Ján Šútor, Hostie a Zuzana Lazúrová, Zl. Moravce |
| 24. 9. Vladimír Švec a Miroslava Gubková, Zl. Moravce |

Jubilanti

- | | |
|--|-------|
| 5. 10. Helena Prikrylová, Zl. Moravce, | 85 r. |
|--|-------|

Spomienky

Deň 28. september 2000 bol dňom, kedy nás navždy opustil náš manžel, otec, starý a dedko

Štefan Horvát

Už 10 rokov spíš v pokoji a sladko, Tvoji blízki ctia pamiatku Tvoju. Duch Tvoj neumrel, len telo padlo k večnému pokoji. Už Ti nič nemôžeme dať, len kytičku na hrob a s láskou spomínať.



Manželka a deti s rodinami
18/09/2010/PC, 18/07/2010/DZ

Oči zaplakali bôľom, keď sme Ti dali navždy zbohom. Je to rok, čo nie si s nami, zabudnúť nemôže rodina a známi. Na hrobe kytica, kahanec svieti, spomienka manželky a Tvojich detí.

Dňa 9. októbra si pripomíname smutné prvé výročie, čo nás navždy opustil náš drahý manžel, otec, dedko

Ernest Barát

zo Zlatých Moraviec



S láskou spomína smútiaca rodina
18/09/2010/PC, 18/07/2010/DZ

Slávnostné obrady

Stalo sa už tradíciou, že v priestoroch obradnej siene mesta Zlaté Moravce sa stretáva zbor pre občianske záležitosti, aby privítal novonarodených občianok a pripomenul si životné jubileá našich 80, 85, 90 a viacročných občanov v danom štvrtroku. Tak tomu bolo aj 25. septembra v MsKS. Slávnostné obrady boli sprevádzané poéziou a hudbou v podaní účinkujúcich členov zboru a ZUS. Účinkujúci i primátorka do slávnostného

do života a k zápisu do pamätnej knihy boli pozvaní: Christopher Dusza, Oliver Šabík, Šimon Mikla, Radoslav Dianiška, Matej Petrovič, Braen Gajdoš, Adriana Fabianová, Emma Blahová, Nina Vicanová, Oliver Ridrich, Sára Šabíková, Esmeralda Lakatošová, Sebastián Páleník, Bianka Páleníková, Maximilián Maliarik, Teo Tóth, Mathew Stolár, Adam Kozíak, Maxim Níz, Adam Stolár, Patrik Pecho, Adam Kolarčík, Adela Blašková, Paulína Masárová,

Gréta Kotlárová, Matej Martinka, Alexandra Gažová, Roman Čekme, Damian Berky, Natália Psotová, Teodor Pánik, Petra Černá, Matúš Šútor, Adam Petrik, Michal Ujčík.

Jubilanti

Mnohí z našich jubilantov preorali nejednu hlbokú brázdú v našej zemi, doslovne aj obrazne. Je známe, že časom spomienky vyblednú, ale to, čo je napísané, nepadne do zabudnutia. K zápisu do pamätnej knihy mesta boli pozvaní: Jozef Marcinka, Olga Gábríšová, Mária Chnapková, Valéria Dudášová, Valéria Martinovičová, Anna Orolínová, Rozália Hubáčová, Mária Gromová, Helena Levická, Mária Holečková, Mária Uhrinová, Helena Kaszásová, MUDr. Štefan Kučka, Anna Ivaničiová, Mária Kamodiiová, Matej Martinovič, Jarmila Krejčiová, František Kolompár, Karolína Ružičková, Paula Paukeová, Mária Sirová, Ondrej Juríček, Anna Jakubíková.

–am–



obradu vložili svoje srdcia, aby čo najúprimnejšie mohli prejavíť oslávencom úctu a vďaku.

Po slávnostnom zápise bolo každé bábätko a jubilant obdarované spomienkovým darčekom a sumou 33,20 eur. Takýto finančný dar je odovzdávaný rodičom detí a jubilantom od roku 2003 na základe prijatého uznesenia MsZ. V rozpočte mesta je vyčlenených na slávnostné obrady (privítanie detí, jubilanti, darcovia krvi) 6500 eur, za prvý polrok sa minulo 2091,60 eur.

Privítanie detí

K slávnostnému privítaniu



Cezpoľný beh

Dňa 23. 9. zorganizovalo CVČ Spektrum z poverenia KŠÚ v Nitre školské MO Zlaté Moravce v cezpoľnom behu žiakov a žiačok ZŠ a SŠ.

Počet účastníkov: 85



Vyhodnotenie súťaže jednotlivcov:

Dievčatá ZŠ: 1. Veronika Zrastáková, Topoľčianky, 2. Bianka Kukučková, J. Kostoľany, 3. Nina Nováková, Topoľčianky

Chlapci ZŠ: 1. Adrián Pánik, Žitavany, 2. Matej Meliška, Robotnícka ZM, 3. Mário Šimovič, Robotnícka ZM

Dievčatá SŠ: 1. Erika Ivanová, GJK, 2. Martina Pitoňáková, RC, 3. Michaela Mikušová, SOŠOaS

Chlapci SŠ: 1. Peter Zrasták, SOŠ SNP 2, 2. Tomáš Bednár, SOŠT, 3. Dominik Obert, GJK

Vyhodnotenie súťaže družstiev:

Dievčatá ZŠ: 1. Topoľčianky, 2. J. Kostoľany, 3. Mojmirova

Chlapci ZŠ: 1. Robotnícka 2, Topoľčianky, 3. Žitavany

Dievčatá SŠ: 1. SOŠOaS, 2. RC, 3. GJK

Chlapci SŠ: 1. SOŠ SNP 2, 2. SOŠT, 3. GJK

Aktivitu podporila spoločnosť Západoslovenská energetika, člen skupiny E.O.N. (víťazom kategórií boli odovzdané trička s logom).

Mgr. Jozef Zlatňanský, riaditeľ CVČ

Začala stolnotenistvá sezóna

Úvodnými zápasmi 1. kola sa začala cez víkend 25. – 26. septembra stolnotenistvá sezóna 2010/2011. Svoje účinkovanie rozbehli aj družstvá nášho stolnotenistvého klubu CVČ Zlaté Moravce a dosiahli v ňom nasledujúce výsledky:

1. liga dorastenci: CVČ Zlaté Moravce – Čierne Kľačany „A“ 8:2, CVČ Zlaté Moravce – Čab „A“ 7:3, body hráčov: P. Krčmárík 6,5, F. Borčín 4,5, M. Kudrej 4

3. liga muži: CVČ Zlaté Moravce „A“ – Bánov „B“ 14:4, body hráčov: P. Krčmárík 4,5, L. Magušin 3,5, J. Zlatňanský ml. 2,5, M. Pacalaj 2,5, L. Valkovič 1

4. liga muži: CVČ Zlaté Moravce „B“ – Čierne Kľačany „A“ 10:8, body hráčov: M. Kudrej 3,5, F. Borčín 3,5, J. Valkovič 2,5, M. Krčmárík 0,5

5. liga muži: J. Kostoľany „A“ – CVČ Zlaté Moravce „C“ 6:12, body hráčov: L. Borčín 3,5, P. Gubov 3, J. Grzyb 2,5, I. Haspra 2, I. Lénart 1, CVČ Zlaté Moravce „D“ – Hostovce „A“ 12:6, body hráčov: M. Bugár 4,5, Z. Nagyová 2,5, D. Sarková 2,5, J. Valkovič 1,5, K. Frajka 1

6. liga muži: T. Mlyňany „A“ – CVČ Zlaté Moravce „E“ 0:18 – kontumačne

7. liga muži: Č. Kľačany „F“ – Zlaté Moravce „F“ – odložené
Bližšie informácie o našom klube (súpisky, novinky, tabuľky, vylosovanie, fotky a pod.) nájdete na internetovej stránke www.cvcpinec.meu.zoznam.sk

J. Zlatňanský

Výstup na Grossglockner

V nádhernom počasí a adrenalínovom opojení sa teším zo splnenia svojho turistického sna, vystúpiť na najvyšší vrchol Európy, Slovenska a všetkých susediacich štátov. Posledným v rade mi zostal už len rakúsky 3797 m vysoký „Grossglockner – Veľký zvonár“, na ktorom práve stojím.

Výstup na „Zvonára“ som niekoľkokrát odložil. Dôvodom boli aktuálne podmienky výstupu, spolulezci, ale určite aj veľký rešpekt voči nemu. Spriaznené duše som našiel u správnych horalov z Partizánskeho, Slava, Tibora a Mariána, známych zo spoločného výstupu na Elbrus.

Glockner je veľmi populárny kopec, o ktorý sa snaží počas sezóny množstvo lezcov. Dostupnosť vrcholu uľahčuje výborná infraštruktúra a z toho dôvodu ho charakterizuje aj jeho časté podcenenie, končiace však množstvom úrazov. Jedná sa o náročný výstup s lezeckými pasážami, ktorý sa objektívne považuje za najťažšie klasické projekty v Alpách.

Cesta autom viedla až k hraniciam Rakúska s Talianskom do dedinky Kals. Tu sme prvýkrát videli cieľ nášho snaženia v plnej paráde. Pred nami bolo asi 2000 výškových metrov úmorného šliapania s batohom plným výstroja. S očakávaním zážitkov a elánom sme vyrazili k dnešnému cieľu – Erzherzog Johann hutte. Dobrý „tatranský“ chodník v skalnatom teréne sa neskôr stráca na neprijemnom topiacom sa a trhlinami zbrázdnenom ľadovci Kodnitzkees.

Prechádzame priamo pod strmými južnými svahmi Grossglockneru a naše srdcia, pľúca, ale aj fotoaparáty dostávajú zabrat. Klettersteigom, cestou zabezpečenou oceľovými lanami a istiacimi bodmi, sa dostávame až na miesto, kde je postavená vysokohorská chata. Ubytovanie je adekvátne možnostiam no o spaní sa však veľmi nedá hovoriť. Nadmorská výška, 20 chlapov s výstrojom v malej nevetranej izbe a nervozita pred zajtrajším výstupom robia svoje.

Ráno vyrážam so spolulezcom Marošom. Pred nami je vrcholová fáza výstupu, väčšinou lezeckého terénu. Počiatkový príjemný sneh vystriedal prudký výšľap zľadovateľým žľabom na skalnatý hrebeň Malého Glocknera, kde už bez „mačiek“ postupujeme až na jeho vrchol. Za ním nás čakala legendárna Glockner-

scharte, úzka rozsadlina medzi Malým a Veľkým Glocknerom, s otvorenými, asi 1000 m hlbokými žľabmi. Tu trávime nekonečný čas čakáním na zlaňujúce družstvá profesionálnych vodcov s amatérskymi klientmi.

Bola to pre mňa asi nepríjemnejšia skúsenosť ako záverečné lezenie skalnými platňami. Odmenou na vrchole nám bol však nádherný panoramatický výhľad na nekonečné Alpy. Po krátkom čase sme sa zvitáli aj so Slavom a Tiborom a po nevyhnutných spoločných vrcholových fotografiách začíname ťažšiu, zostupovú časť cesty.



Kvôli viacerým vystupujúcim lanovým družstvám radšej obchádzame časť bežnej trasy traverzom južnej steny, aj keď tie pohľady pod nami nevesťli nič dobrého. Najhorší pohľad bol však na záchranárov, ktorí pod ľadovým žľabom do helikoptéry nakladali nevládneho turistu. Nedobrovoľne, ale bez zranení to smerom dolu „skúsil“ po chrbte aj Marián. Ja som po týchto zážitkoch úsek radšej zlanil. Po krátkej zastávke a minioslave na chate sme pokračovali v zostupe, ktorý prebiehal adekvátne k našim unaveným kolenám. Za zmienku stojí asi len ľadovec, na ktorom sa počas snečného poludnia dalo skôr kúpať ako chodiť.

Čo dodať? Zážitkov a poznatkov z akcie je oveľa viac ako sa dá napísať. Samotný výstup je vhodný pre skúsených vysokohorských turistov, ktorí sa neboja lezeckých pasáží. Základom je samozrejme dostatočná príprava s aklimatizáciou, počasie a aktuálne podmienky v teréne. Všetko nám prišlo a to boli dôvody, že nám nakoniec aj hora dovolila, aby sme na ňu vystúpili. Ďakujem jej, stálo to zato!

Michal Borkovič

Routinéri vo víťaznej sérii

Routiners – Nokia Centrum 4:2

Mužstvo zo Zl. Moraviec malo výborný vstup do zápasu, keď sa strelou od modrej čiary presadil Horváth. Potom však prišli chvíle Nokie, ktorá dvoma gólmi zvrátila stav zápasu vo svoj prospech. Routinéri museli zapnúť na vyššie obrátky, ak chceli v zápase pomýšľať na víťazstvo. Vyrovnania sa dočkali ešte v prvej tretine v presilovej hre Rakovským. Všetko podstatné sa odohralo v poslednej časti hry. Routiners sa opäť v početnej výhode ujali vedenia Horváthom. Gólovou bodku za stretnutím dal P. Dvonč, ktorý strelou od modrej čiary vymietol pavučinu v bránke súpera.

Routiners – U18 Nitra 8:1

Po dvojtýždňovej prestávke sa Zlatomoravčania predstavili proti v tabuľke poslednému mužstvu NHBL. Ale v prvej tretine to veru na jasnú záležitosť nevyzeralo, keď po veľkej chybe prehrávali. Potom však z trestného strieľania vyrovnali, mužstvo sa upokojilo a začalo hrať svoju hru. Po pekných kombináciách sa postupne prebudili aj strelci a stanovili konečný výsledok zápasu.

Góly: P. Dvonč 3, P. Segiň 1, Eliáš 1, Jurík 1, Horváth 1, Laktiš 1

–ak–